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Himweis: Die max. Punktzahl ist nur bei vollstandiger Darstellung emeichbar.

1. Ein Plattenkondensator besteht aus zwei veriikalen quadratischen Platten der
Seitenlange 1=28,3 cm, zwischen denen sich Luft befindet. Der Plattenabstand
betragt d=5 mm.

a) Der Plattenkondensator wird an eine Spannungsquelle mit 1,2 kV
angeschlossen. Berechnen Sie die elekirische Feldstarke zwischen den Platten,
sowie die Kapazitat, die Ladung und die Energie des Kondensators.

Wie kann die Gleichung fir die Energie hergeleitet werden?

b) Nach dem Abtrennen des Kondensators von der Quelle wird der
Plattenabstand verdoppelt. Wie veriindern sich die elektrische Feldstarke, die
Kapazitat, die Spannung und die Energie des Kondensators? Begrundung!

c) Der Plattenabstand aus Teilaufgabe a) wird nach dem Abtrennen von der
Quelle jetzt mit einem Elektroskop verbunden. Dieses zeigt die Spannung U=0.8
kV an. Wie ist das Absinken der Spannung zu erklaren?

welche Kapazitat hat das Elekiroskop?

d) Der Plattenkondensator wird nun bis zur Fiillhdhe h mit Benzin (e=2,4)geflilt
Erklaren Sie die Veranderung!

e} Stellen Sie den Potentialveriauf des Kondensators in einer Skizze dar! Legen
Sie den Bezugspunkt auf 1. die negative Platte und 2. auf die Mitte zwischen den
Kondensatorplatten!

2, a) Was versteht man unter elekirischer Influenz und Polarisation?
b) Warum erfahrt ein polarisierter bzw. influenzierter Korper im elektrischen Feld
eine Kraft?

Bearbeiten Sie altemativ 3. oder 4. ! (nicht beides)

3. a) Wie wurde die elektrische Feldstarke definiert? Welch Uberlegungen liegen
dieser Definition zu Grunde?
b) Vergleichen Sie das elektrische Krafifeld mit einem anderen Kraftfeld z.B. mit
dem Gravitationsfeld!

4. a) Was versteht man unter dem Halleffekt?

b) Warum verwendet man ihn zur Bestimmung von Magnetfeldem?
c) Warum werden i.a. Halbleiter fir die Magnetfeldsonde eingesetzt?
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